



潮州大桥

# 潮州

## 行稳致远担使命 凝心聚力谱新篇

非凡十年  
羊城见证

文/羊城晚报记者 李各力 蚁璐雅  
图/羊城晚报记者 宋金峪(除署名外)

十年行稳致远，十年春华秋实。党的十八大以来，潮州牢记嘱托、感恩奋进，在新时代赶考路上勇担使命，起而行之，在更高起点打造沿海经济带上的特色精品城市、把潮州建设得更加美丽，奋力谱写现代化潮州新篇章。

以文化人、以情动人，羊城晚报始终与潮州同频共振、携手共进，见证“潮州加速度”，大力以文塑城、以文铸魂，讲好“潮故事”，让“潮文化”走向世界，以文化联结潮人、凝聚潮心，进一步擦亮潮州非遗名片。



羊城晚报部分相关报道版面

### 创新驱动加速前进脚步

初心如磐，使命在肩，“全力奔跑”是千年凤城潮州追梦新时代的生动写照。眼下的潮州，全心全意跑好“接力赛”，把强化“一大引领”、打好“三大战役”、推进“六大提升”提到重要位置，跑出多个“广东前列”。

从宏观到微观，从社会到个人，十年中，羊城晚报通过多个重大报道见证潮州努力打造特色产业高地、文化强市建设标杆、中小城市美的典范、全域现代治理样板，记录下新时代的“潮州加速度”。

在相关重大系列报道中，羊城晚报记者深入一线，反映贴身变化，通过一组组数据看潮州发展。两年以来，潮州围绕“把潮州建设得更加美丽”这一目标，多措并举共同守护古桥新韵，并将非遗项目不断融入现代生活，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩，推动潮州优秀传统文化创造性转化和创新性发展，同时加快创新驱动发展的步伐。

在“奋斗百年路，启航新征程”相关报道中，羊城晚报聚焦潮州把丰富古建筑资源变成学习平台，围绕党建引领全力打好干部思想作风转变、历史遗留问题解决、资源配置优化“三大战役”，驰而不息、久久为功。

在乡村振兴报道中，羊城晚

报关注潮州登塘镇打造“登塘稞条”特色招牌，小镇美味稞条远销海内外，带领村民走上致富新路；潮州社光村用慢思维打造一个“网红村”，携手共创共享生态美、村容美、乡风美、生活美的幸福生活；潮州饶平县钱东镇一处沉香种植基地实现科技赋能，带动乡村振兴。

城市加速度，用数据说话。潮州凤凰山脉上茶香四溢，飘到“走近广东农遗”版面上来，如

今，“茶”元素已贯穿潮州文化传承、乡村振兴、一二三产业拓展等全链条：单是今年一季度，潮州全市茶叶产量达0.75万吨，实现产值18.28亿元，同比增长20.1%。而在羊城派图集中，潮州市区8道富有“潮”元素的人行天桥搭建起人民群众美好生活向往的幸福桥……众多数据和照片成为潮州推动高质量发展的真实写照。



青少年体验潮州非遗技艺 蚁璐雅 摄

### 文化事业发展步履坚实

问95后返乡创业青年李俊，领略“小众茶”如何撬动乡村振兴“大战略”；探访潮汕“林家班”的“非遗人生”，领略潮安龙舟彩绘的源远流长……

值得关注的是，今年5月，羊城晚报与潮州合作推出《潮人文脉——工夫茶故事》特别策划，围绕潮州工夫茶的前世今生、行业发展、未来走向、茶农种植、传承创新等方面深入挖掘，传承与创新潮州文脉。该特刊不仅在2022年“国际茶日”中国主场活动暨潮州工夫茶大会会场中闪亮登场，同时，在潮州牌坊街内的“潮·工夫茶宴”上，茶友们人手一份、品鉴读报，让茶香更具文化味。

近日，好消息传来：2025年，第二十三届国际潮团联谊年会将由潮州市主办。届时，海内外潮人将共同参与这场寻根圆梦的盛会，以文铸魂同筑梦，以侨为“桥”通世界，一直是全球潮人的热切期望。

近两年，羊城晚报打造“云上岭南”网上文化博览会，集合海内外逾百家媒体构建“海内外文化联播大平台”，“潮文化”主题的系列策划早已成为其中不可或缺的重要组成部分。

去年9月，羊城晚报《岭南文脉》海外版“借船出海”，随星岛日报海外版全球热播，覆盖北

美、欧洲、大洋洲100多个华侨华人聚居城市，有效助力中华优秀传统文脉和岭南文化传播到五湖四海。

其中，潮州多次登上星岛日报海外版全球“特别策划”版。该海外版首期便是一篇《以珠绘万千 匠心绣制非遗活化长卷》讲述潮州最具特色的珠绣文化，记者走进潮州市百师园创意馆，在针起珠落中，听该馆执行馆长黄伟雄讲述他的守艺故事，合力推动潮字号非遗故事走向世界，受到广泛关注 and 一致好评。

去年10月，羊城晚报聚焦首届“潮州文化论坛”成果，搭建展示中华优秀传统文化的窗口，专访多位专家学者，关注潮州文化传承与创新。同时，羊城晚报聚焦新时代“潮文化”的传承，深入研究古汉语的“活化石”——潮语，通过探寻电影、书籍、音频等新形式传播，以潮语维系海内外潮人的桑梓情谊。

感恩奋进担使命，笃行不怠启新程。接下来，羊城晚报还将继续全面探索潮州文化底蕴，多角度聚焦大潮汕地区人文史脉、文化传承、文明建设，加强提升潮州文化传播效果，推动越来越多的文化成果走向世界，焕发出新的时代光彩。

在这里  
看跨越

### 潮州广济桥 打造潮州文化集中体验区

“到广不到潮，枉费走一遭。到潮不到桥，白走一场。”广济桥是潮州文化的历史地标，始建于南宋年间，集梁桥、浮桥、拱桥于一体，是中国四大古桥之一，被誉为“世界第一座启闭式石梁桥”。

紧邻广济桥的广济门城楼设有潮州非遗精品展，陶瓷、潮绣、工夫茶等一项项潮州非物质文化遗产的瑰宝在这里得到鲜活的传承。近年来，潮州广济桥文物管理所致力于文物活化利用、服务品质、景区建设的同步提升，让古桥焕发新光彩。

过去一年多，潮州市广济桥文物管理所全面启动了“广济桥桥墩修缮工程”，同时不断完善和升级古桥古楼的历史文化内涵，使广济桥逐步建成以非遗展示为主体的潮州文化集中体验区。

“潮州文化的保护传承路越走越远，非遗传承人的积极性越来越高，非遗宣传活动越来越丰富。”潮州市文化广电旅游体育局副局长沈建中向记者介绍，潮州广济桥积极推动文物与旅游融合，保护与利用并举，打造“到广济桥看潮州文化”的品牌定位，为潮州文旅产业发展注入新的活力。



潮州广济桥

### 韩江 打造绿色宜居家园

漫步在韩江边，空气清新，鸟语花香，白鹭掠影。这条清澈而宽阔的潮州母亲河自北向南纵贯主城区，两岸高楼与古城辉映。这是潮州人民生活的幸福图景。

作为中国东南沿海最重要的河流之一，韩江一直滋养着潮州人民。而经过十年的努力，潮州人民也让母亲河再现秀水绿岸——2020年，韩江被评为全国首批示范河湖。目前，韩江水质长期稳定保持在地表水Ⅱ类标准以上，韩江鳗、花鲢等珍稀濒危野生动物种群再现韩江。

党的十八大以来，潮州积极推进一系列针对碧水青山的生态文明建设措施落地。其中，入海排污口实行“清单式”管理，累计清理违规吊养面积约14.81万亩，在全省地级市中率先建设3个浮标式海洋环境水质在线监测系统；推进污水处理设施及管网建设，去年6月份韩江水水质消除劣Ⅴ类。

当前，潮州人民将环保理念转化为实际行动，将打造绿色宜居的家园的愿景转化为现实，正积极推动潮州成为人与自然和谐共生、宜居宜业宜游的高品质现代化城市。



韩江边景色优美的碧道 翁浩 摄

### 潮州三环(集团)股份有限公司 走自主创新之路

走进潮州三环(集团)股份有限公司(下称“三环集团”)实验室和生产车间，光纤陶瓷插芯、陶瓷封装基座、手机陶瓷后盖……一个个样式繁多、功能多样的特色创新产品让人目不暇接。

“这更加坚定了我们勇闯创新‘无人区’、努力突破制约发展的关键核心技术、走自主创新之路的信心和决心。”三环集团事业部副总经理冯晓鹏告诉记者。

据介绍，三环集团把握发展机遇，深耕潮州这片沃土，坚定走好创新之路，在许多核心技术难题上取得了重要的突破。去年，三环集团成功运行了国内首台35kW燃料电池发电系统，近期又取得了里程碑式进展——装机容量首次突破100kW，这是国内首次实现百千瓦级的大功率固体氧化物燃料电池(SOFC)示范应用。接下来，三环集团将争取全面解决高端陶瓷电容器技术难题，努力完善产业链，推动清洁能源陶瓷燃料电池的市场化运用。

三环集团持续推进自主创新之路，是潮州市加快创新驱动发展的缩影。数据显示，今年前三季度，潮州个体工商户和小微企业主经营性贷款增速居全省第一位，地区生产总值增速位居全省第五位。



三环集团基片分类生产现场  
三环集团供图



潮州茶产业蓬勃发展，茶园里生机勃勃



潮州凤凰山茶园